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  معکوس تابع

  

,y)}: در حالت کلی x) | (x, y) f}1f     

  

  

  

  

  

  

  .یک تابعه% 100هر تابع یک به یک معکوس پذیر چون معکوس 

  .پذیر نیست چون معکوسش تابع نیست تابع غیر یک به یک معکوس

  

 اگر تابع :138سؤال{( , ), (k, ), ( , ), ( k,m)}f  4 4 1 2 1    چیست؟ mمعکوس پذیر باشد،  2

  
  . ن باشدامعکوس پذیر است قطعاً یک به یک است یعنی هیچ دو عضو متمایزي نباسد مؤلفه هاي دومشان یکس fچون 

  

  

  

  

  

  

 نمودار معکوس تابع :139سؤال( )
x

f x
x


2 1

  از کدام نقطه می گذرد؟  

  
1 (,

 
 
 

1
1

2
   2 (( , )1   3 (( , )1  4 (,

 
  
 

3
3

3
  

1fمنظور سؤال اینه که کدوم یک از نقاط داده شده روي تابع   ي کاملاً واضحه که نقطه. قرار دارهA ,
1

1
2

 
 
 

1fروي تابع     قرار

,ي داره و علتش هم اینکه نقطه
1

1
2

A
 
 
 

)روي تابع   )
2 1

x
f x

x



  . قرار داره 

fو  fبه نظر شما چه ارتباطی بین دامنه و برد توابع   وجود داره؟  

  .عوض میشه پس می تونیم بگیم که جاي دامنه و برد هم عوض میشه yو  xاز اونجایی که در عمل معکوس کردن، جاي  

  

1f f
R D   1وf f

D R    

  

  

  fاگه تابع 
1fیک به یک باشه، پس  تابعه .  

1fیک به یک نباشه،   تابع نیست.  

)ي اگه می خواید بفهمید که نقطه , )A    1روي تابعf   قرار داره یا نه بهتره که

)یعنی بررسی کنید که . غیرمستقیم عمل کنید , )A    روي تابعf اگه . قرار داره یا نهA 

1fهم روي  Aقرار داشت پس  fروي   قرار داره و در غیر اینصورت خیر.  
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 معکوس تابع  :140سؤالy x  3 1    .رو به دست بیارید2

  

  

 معکوس تابع  :141سؤالy x x  2 2 xرو با شرط  3 1 به دست بیارید.   

  
  

  

 در صورتی که  :142سؤالf 1
gو   1

)تابع باشند معکوس تابع   ) ( x )f x g  2 1    .را بدست آورید 1

  

  

   نقاط برخورد دو تابعf  وf 1  :  

  

  

1fبا   fاکیداً صعودي باشه و نقاط برخورد تابع   fاگه  
  رو بخوان کافیه به جاي حل  

)ي معادله ) ( )1f x f x ي ، معادله( )y f x رو حل کنیم.  

  

  

1fبا   fاکیداً صعودي باشه اون موقع نقاط برخورد  fاگه تابع  
yي خط رو  x قرار داره.  
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 معکوس تابع  :143سؤال
x

y
x






2 1

2
yخط  x   را در چند نقطه قطع می کند؟   

2.دو ریشه و در نتیجه دو نقطه تلاقی داریم 22 1
2 2 1 4 1

2

x
x x x x x x

x


         


  

 در تابع با ضابطه  :144سؤال( )f x x x   2  مقدار( )f 1   کدام است؟  4

  : می شود 4مساوي   fایی مقدار تابع ه xکافیه ببینیم به ازاي چه 

( ) ( )f x f x   1 4 4  

( )(x )2
2

2 8 16 2 8
8

x
x x x x

x

 
          

 
 22توان 4 2 4x x x x           

8xاما    قابل قبول نیست زیرا در معادله بالا صدق نمی کند :  

( )1 4 2f     

  

 اگر  :145سؤال( ) , ( ) ( x )f x x x g x f    1 3 )حاصل 4 )g 1   )  89سراسري (کدام است؟  16

gفرض کنیم   ( )1 16 x  یعنی :( )g x 16  

( )

( )
( ) ( )

1

1

1

16 16 16 16 4 2
3 4 16 3 4 16 3 4 2 3 24 8f x x x

f
f x x f x x x





 

    
            


  

  

  

 اگر  :146سؤال( ) , ( ) ( ) ( )f x x g x f x f x   1 3 )حاصل  2 )g 1   ) 89خارج از کشور (کدام است؟  6

)فرض می کنیم  ) x1 6g    یا( ) 6g x   

( )

( )

( ) ( )

( )( ) ( ) ( )

( ) x ( ) ( ) x
1 3

2 2

21 1 13

6 6 6

3
3 2 2 4

2

4 4 8 2 6 2

f x t

f x x

f x f x t t t t

t
t t f x f x

t

f f g


 

  

        

 
        



      

 

  

  



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   ]جزوه جمع بندي [  تابع معکوس  ایمان نخستین

57 

 اگر  :147سؤال( ) sinf x x x
 

   
 4

f و  fنمودارهاي دو تابع   1  در بازه[ , ]1   چند نقطه مشترك دارند؟  9

   ) 90خارج از کشور (

f cos

cos cos cos

1
4 4

1 1 1 1 1
4 4 4 4 4 4 4 4 4

x

x x x

 

        

     
 

     
                  

     


  

fپس      و تابع صعودي است پس نقاط برخورد نمودارهايf  1وf   همان نقاط برخورد تابعf  و خطy x است.  

[ , ]

( ) sin sin

, ,1 9

4 4

4 4 8
4

x

f x x x x x x

x k x k x

 


  

   
        

   

    





  

 دو تابع  :148سؤال{( , ), ( , ), ( , )}, f [( , ), ( , ), ( , ), ( , )]g  2 1 3 2 5 4 1 2 2 3 4 5 3 gمفروضند تابع  4 of 1 کدام  1

  )90خارج از کشور (است؟

g (fog)

: {( , ), ( , ), ( , )}

(fog) {( , ), ( , ), ( , )}

1 1 1

1

2 1 2

3 2 3 2 2 3 3 5 5

5 4 5

2 2 3 3 5 5

g f

g f

g f

of

fog fog

  





  


   
  



  

 دو تابع :149سؤال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}f  5 2 7 3 1 4 3 6 9 g(x)و 1 x 5 g)اگر . مفروض اند 9 )( )of a  1 1 8 

  )96خرج تجربی (کدام است؟  aباشد 

1 (2      2 (3    3 (6    4 (7  

( )( ) ( ) ( ) ( )

(g( )) a ( ) f( ) f( )

g of a fog a fog a

f f a

     

         

1 1 1 8 8

8 5 8 9 49 7 3 3
  

 دو تابع  :150سؤال{( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}f  2 5 6 3 3 7 4 1 1 g(x)و 9
x

x


1
)g)اگر . مفروض اند  a))f  1 2 باشد 6

a 96داخل تجربی . (کدام است(  

1 (
1

2
    2 (

3

4
    3 (

3

2
    4 (

5

2
  

(g( a)) ( ) ( ) ( )
x

f f g a g a x x
x

x x a a

          


       

1 2 6 6 2 3 2 3 3 3
1

3 3 3
2 3 2

2 2 4

   

 شکل رو به رو نمودار تابع :151سؤال( )y f x دامنه تابع با ضابطه .و نیمساز ناحیه اول و سوم است

( )y x f x    )94داخل تجربی . (کدام است 1

1(( , ]2       2 ([ , ]2 3      

3 ([ , ]2 8     4([ , ]3 8  

3 8 2 
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f,نمودار f1  نسبت به خطx=y  قرینه هستند پس نمودارf 1 را رسم می کنیم .  

fبالاي نیمساز باشد نمودار   fاگر دقت کنید هر جا که  1 پایین نیمساز است و بالعکس.  

  

  

  

: ( ) ( )x f x x f x    1 1  دامنه تابعy   

)پس باید بازه اي را پیدا کنیم که نمودار  )f x1  زیر خطy x  باشد یعنی همان جاهایی که( )f x  بالاي خط

y x  است یعنی بازه[ , ]3   . قابل قبول است 8

 اگر :152سؤال( ) ( )f x x x  21
4

2
)باشد حاصل   )f x f

x
   

  
 

1 1 1
  )95داخل ریاضی . (کدام است 

1 (x2    2 (
x

2
    3(x 2   صفر) 4     1

( )

( ) ( )

2 2 2

2
2 2 2 2

1 1 1

1
4 2 4 2 4

2

1 1
4 4 4 4 4 4

1 1 1 1

y x x y x x y x x

y
y xy x x y xy x y

y y

f x x f x f x x
x x x x

  

           


           

     
              

     


  

 ضابطه وارون تابع :153سؤال
| |

x
y

x


1
  ) 91داخل تجربی . (کدام است 

1(,| |
| |

x
y x

x
 


1

1
     2 (

| |
,| x |

| |

x
y

x


 

1
1  

3 (, | |
| |

x
y x

x
 


1

1
    4 (

| |
, | |

x
y x

x


 

1
1  

:

:

,| | ( ) ,| |
| | | |

x

x

x y y
x y y yx x x y y

x y y

x y y
x y y yx x x y y

x y y

y x
x y f x x

y x







 
               

 
             
    

     
 

1

1 1
1 1 1

1 1
1 1 1

1 1
1 1





  

    

| |
| y | | | | || | | | | | ( | |) | y |

| | | |

x x
y y y x x x y

x x
        

 
1

1 1
  روش دوم( 

| || |
| | | | | | ,| | ( ) ,| |

| | | | | |
xy y x

x y y x y f x x
y y x

             
  

11 1 1 1
1 1 1

   

f. درست است 1گزینه  f    1

1 1

21
12

  روش سوم(

هم به ازاي  3توجه کنید در گزینه
1

2
بدست می آید اما  1مقدار 

1

2
  . در دامنه آن نیست 

3 8 

f 

 f 1 

 2به توان

 مخرج کسر همواره مثبت است 

x,y هم علامت هستند.  
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 اگر :154سؤال( )
x

f x
x


 21

sin)باشد ضابطه تابع  )f x1 90داخل ریاضی . (کدام است (  

1 (tan x    2 (
| cosx |

sin x
    3 (cot x    4 (

sin

| cosx |

x
  

   

 

( )

sin sin sin
( ) (sin )

| cosx |sin cos

x x
y y y y x x x y y

xx

y y y
x x x

y y y

x x x x
f x f x

x x x

 

        


      
  

     
 

2
2 2 2 2 2 2 2 2

22

2
2

2 2 2

1 1

2 2 2

1
11

1 1 1

1 1

  

  

 اگر دو خط به معادلات :155سؤالax by  xو 8 y b 2 a.نسبت به نیمساز ربع اول متقارن باشند 3 b 

  ) 93خارج ریاضی (کدام است؟ 

1 (3    2 (2    4 (3-  2و  3) 4    2و-  

xباید وارون خط . وقتی دو نمودار نسبت به نیمساز ربع اول متقارن هستند یعنی وارون هم هستند y b 2 یعنی  3

y x b 2 axمنطبق بر خط  3 by    :باشد 8


b b

y x b x y b b a a bb
a b

ax by ax by b a a ba b
  

              
           

            
2 16 4

2 3 3 2 4 6 23 2
2

8 8 4 6 28
  

   

 تابع با ضابطه :156سؤال| |y x x 2 ضابطه معکوس آن در این بازه . در یک بازه با بیشترین طول نزولی است

  ) 94داخل تجربی. (کدام است

1 (;x x  1 1     2 (;x x  1 1 1  

3 (;x x   1 1 1    4 (;x x   1 1 1  

( ) | |
x x x

f x x x
x x x

  
   

  

2

2

2 2
2

2 2
  

)شرط نزولی بودن  )f x   است داریم:  

( ) ( )
x x xx x

f x f x
x x x x x x

       
     

            

2 2 1 22 2 2

2 2 2 2 2 1 2 1 2





  

xبه ازاي  fپس تابع  1 fدامنه(نزولی است که برد آن  2 1 ( در این فاصله به صورت(f( ), f( ))2 yیعنی 1 1  می

fحال ضابطه . باشد 1 را می یابیم :  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ,

f x x x x x x y x

x y x y x y f x x x

                

                 

2 2 2 2

2 1

2 2 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1
  

  .درست است) 3(گزینه

x , y هم علامت اند  

x , y هم علامت اند  

 اشتراك
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  روش دوم(

  

  

  

  

  

xبراي نزولی بودن به صورت  fدامنه  1 yاست و برد آن  2 1 می باشد.  

: x y f f          1

3 3

3 3 3 3 2 4
2

3 32 2 2 4

4 2

  به عنوان مثال 

  . درست است) 3(گزینه 

   

 نمودار تابع  :157سؤال| x | | x | xy     2 6 ضابطه معکوس آن . در یک بازه بیشترین طول اکیداً نزولی است 4

  )94داخلی ریاضی . (در این بازه کدام است

1 (x ; x   6 4      2 (x ; x  5 2  

3 (;x x    
1

1 4 3
2

    4 (;x x    
1

1 4 1
2

  

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

x x x x x

y x x x x x x

x x x x x x

         
 

               
        

2 6 4 4 4

2 6 4 4 3 2 2 4 3

2 6 4 3 2 1 3





  

  :نزولی است) -4، 3(بنابراین نمودار تابع در فاصله 

( )

( )

( ) ( )f

f

f x x f x x

x
x


 




      

 
     

1
4 1

3 4

1
2 2 1

2
4 3

4 1





  

fدقت کنید که دامنه  1  همان بردf است .  

  تابع با ضابطه  :158سؤال( ) | x |f x x  2 4 fضابطه . در بازه اي وارون پذیر است 2 ( )x1  در آن بازه کدام

  )92خارج ریاضی . (است

1 (;x x 
1

1 4
4

    2 (;x x 
1

1 4
4

            

3(;x x 
1

1 4
4

     4 (;x x 
1

1 4
4

  

  

( )
( )

( ( x))

x x x x x
f x

x x x x

     
  

       

2 4 2 2 4 4 2

2 4 2 2 2 4 2 4
  

1 

1- 

2 

 ( )y x x  2 

 نمودار قرینه می شود >x 2براي 

1 

1 

2 

 | |x x  2 

 یک به یک و وارون پذیر 

 تابع ثابت و غیر یک به یک 
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)پس باید وارون تابع  )f x x 4 xرا با دامنه  4    :بدست آوریم 2

( ) ,x y x y x x y x y f x x x                 11 1
2 4 4 4 4 4 4 4 1 1 4

4 4
  

x .درست است) 4(گزینه  f f 


    


1
4

2
4




  روش دوم( 

  

 ي معکوس ضابطه :159سؤالy x  2   )92داخلی تجربی (کدام است؟  1

1 (;y x x x   2 4 5 2    2 (;y x x x    2 4 5 2  

3(;y x x x    2 4 5 1     4 (;y x x x   2 4 5 1  

( y) ( )

( ) ,

y

y
x y x x y x y y y y

f x x x x

 





                  

    

2 2 2 2 2

2

1 2

1 2 1 2 1 2 1 4 4 4 5

4 5 2



  

). درست است) 1(گزینه  )y f f         1
5

5 2 5 1
5





  روش دوم( 

 تابع با ضابطه :160سؤال( ) ;f x x ax x   2 3 )اگر. وارون پذیر است 3 )f   1 5 )باشد آنگاه 4 )f  1 2 

  )88کانون. (کدام است

( ) ( )

( )

f f a a

f x x x

            

   

1

2

5 4 4 5 5 16 4 3 6

6 3
  

: ( ) ( )f x f x x x x x              1 2 22 2 2 6 3 6 5 مطلوب مسأله  

( )( ) x
x

x x x
x




      


3
1

1 5 5
5

  

 تابع معکوس  :161سؤال| |y x x 94کانون (کدام است؟(  

1 (( )
x x

f x
x x


 

 
 

1 


      2 (( )

x x
f x

x x


 

 
  

1 


  

3(( ) | |f x x  1         4 ( تابعf معکوس ناپذیر است .  

 

| |
,

( )

x x

x x

y x x y x y yx x
y x x

x x y x x y x y x y y

x x
f x

x x

 

 



          
   

                

 
  

  

22

2 2 2

1

 

 



 





  

 اگر :162سؤال( ) ( ) xf x f   1 5 )fباشد آنگاه  3   ) 94آزمون کانون. (کدام است 5(

1 (4      2 (5      3 (6      4 (7  

  
( )

( )

( )
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

x f

f x

f
f x f x f f f f

f

f x x f x x f




    

 
          

          

1
1

51 1 1 1 1

1 5

5 5
5 5 5 3 2 5 8 5 4

5 5

4 3 1 5 5 1 6

  

 به عنوان مثال
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   gof و fog دامنه و تابع دو ترکیب  

  

 ي توابع روش بدست آوردن ضابطهfog   وgof  

  . رو در اختیار دارید gو  fفرض کنید ضابطه توابع 

y(g(x))ي تابع براي بدست آوردن ضابطه .1 fي کافیه که ضابطهg  رو

رو  g(x)ي ، ضابطه fهاي تابع  xیعنی به جاي . قرار بدید fدرون 

 . جایگزین کنید

)ي تابع براي بدست آوردن ضابطه .2 (x))y g fي کافیه که ضابطهf  رو

رو  f(x)ي ، ضابطه gهاي تابع  xیعنی به جاي . قرار بدید gدرون 

  .جایگزین کنید

  

 اگر  :163سؤال(x)
x

f
x


1

)ي باشد ضابطه )fof x   کدامست؟  

  
1 (x-  2 (x  3 (

x

x

1
  4 (

x

x

1
  

 2(گزینه  :پاسخ(  

  

 اگر  :164سؤال( )
x x

f x
x

 
 



2

1




)يباشد ضابطه  )fof x  کدامست؟  

  1 (x 2  2 (1  3 (x 4 (x 2 1  

 2(گزینه  :پاسخ(  

  

  

(f(x)) f(x )

(f(x))

x (f(x)) f( )

2

2

1

1

1

1 1

xx

x

x f

f

f



  


    

 



   



 





  

  

  . دو ضابطه ایه باید بفهمیم حرف حسابش چیه fچون تابع   

f اگه ورودي به من منفی باشه من اون ورودي رو به توان دو می رسونم: میگه.  

  . تحویل می دم 1اگه ورودي به من نامنفی باشه من خروجی          

ي با ورودي هاي خودش چی کار می کنه، بریم سراغ پیدا کردن ضابطه fحالا که فهمیدیم 

(f(x))f  .  

  : شروع کنیم، یعنی fي هی دامنه xباید از  f(f(x))می دونید براي تشکیل  همونطور که
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 اگر :165سؤال( )
x Q

f x
x Q


 



2

1
)ي باشد ضابطه  )fof xکدامست؟    

  

  :    داره میگه f. چیه fببینم حرف حساب            

  

  

 اگر   :166سؤال( )
x x

f x
x

 
 

4




)f)مقدار   f(x)))f  سنجش. (کدام است(  

( )f x به ازاي هرx    مقداري مثبت دارد و به ازايx   حاصل آن صفر است .  

(f( f( ))) f(f( )) f( )

( ) ( ) ( ( )) (f( f(x))) f( )

(f( f(x)))

x f

x f x f x f f x f

x
f

x

     

              




   



4 4 4 2

2

    

  


 



  

  

 اگر :167سؤال( ) sin , ( )g x x f x x x  4  باشند ضابطه تابعfog 92تجربی. (کدام است(  

1 (sin x 21
2

4
    2 (sin x 21

2
2

    3 (cos x21
2

4
    4 (cos x21

2
2  

  

 

(g(x)) f(sin x) sin sin sin sin sin (sin x )

sin ( cos x) sin cos (sinxcosx) sin sin

f x x x x x

x x x x x

      

 
          

 

4 4 4 4 2 2 2

2

2 2 2 2 2 2

1

1 1
2 2

2 4

  

 اگر  :168سؤال(f(a)) ,g {( , ), ( , ), ( , ), ( , )}, f(x) xg x   5 1 2 5 4 6 5 2   . کدام است aباشد عدد 3

  )91داخلی تجربی(    4) 4    3) 3      2) 2      1) 1

  

(f(a)) ( )

( )( )

g f a a a a a

a a a a a

         

          

5 6 6 6

2 3 2 2 4



 
   

 اگر  :169سؤال( )f x x x   )f)مقدار  22 ))f 1 88تجربی . (کدام است (  

  2) 4    1) 3    صفر) 2    تعریف نشده) 1

  

  . بهتون می دم 2اگه ورودي گویا بهم بدید، خروجی گویاي 

  .بهتون می دم 1اگه ورودي گنگ بهم بدید، خروجی گویاي 

 

 منفی

 مثبت
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( ) ( ) ( )f          21 2 1 1 2 1 1 2   

)(fتعریف نشده  )) f( ) ( )f          21 2 2 2 2 2 2 2 2  

 در تابع :170سؤال( )
x x x

f x
x x

   
 

 

4 3

2 3 3
)f)مقدار   )) f(f( ))f 5   )90تجربی(کدام است؟  1

1 (6      2 (7      3 (8      4 (9  

  

 

( ) (f( )) f( ) ( )

( ) ( ) (f( )) f( )

(f( )) f(f( ))

f f

f f

f

 

 

          

        

    

5 3 2 3

1 3 5 3

5 5 5 4 5 9 2 5 2 2 2 3 7

1 2 1 3 5 1 5 5 5 4 2

5 1 7 2 9

  

 اگر :171سؤال( ) , ( ) [x]
x

g x f x
x

 
1

)fogآنگاه     ) 86تجربی (کدام است؟  2(

1 (4-      2 (3-      3 (2-    4 (1-  

  

 

( )
( )

( )( )

(g( )) f( ) [ ]

g

f

  
     

  

        

2 2 1 2 2 2
2 2 2

11 2 1 2 1 2

2 2 2 2 2 4

  

  

 اگر :172سؤال( ) , ( ) | |g x x x f x x   2 2 )حاصل  1 ) gof( )fog   1 2 1   کدام است؟  2

1 (( )4 1 2    2(( )4 2 1     3 (4    4 (4   )89داخل تجربی (     2

  

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (g( ))

f( ) | |

( ) | | (f( )) g( ) ( ) ( )

( ) gof( ) ( )

g x x g f

f g

fog

               

     

             

         

2 2 2 2

2 2

1 1 2 1 2 1 2 2 4 4 2 2 6 4 2 1 2

6 4 2 6 4 2 6 4 2

1 2 1 2 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 2

1 2 1 2 6 4 2 2 4 4 2 4 1 2

  

  

 اگر  :173سؤال( ) [x]f x x 2 fمقدار 2 ( )f
 
 

 

1
3

2
  )90تجربی (کدام است؟  

1 (75/1      2 (25/2    3 (5/2      4 (75/2  

 

( ) [ ] ( ) ( ) [ ] ( )

( ) ( ) /

f x x x f

f f f

       

       
                    

       

2 2

2

2 3 3 2 3 3 2 1 1

1 1 1 1 1 1
3 2 2 1 2 2 25

2 2 2 2 4 4

  

  

  

 منفی

 -4/3حدوداً 
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 اگر  :174سؤال( ) | |f x x x  ضابطه( )fof x  83سراسري ......... (برابر است با(  

(f(x)) f(| x | x) | | x | x | (| x | x) | x | x | |f x x              

 اگر  :175سؤالf(x) | |x  2   )90سراسري خارج از کشور (برابر کدام است؟  f(f(x))ضابطه تابع  2

(f(x)) f( | x |) | ( | x |) | | | x || | x | f(x)2 2 2 2 2 2 2 2 2 2f                  

  

 اگر  :176سؤال( ) , ( )g x x f x x x    25 2 2 )ریشه هاي معادله 1 )fog x    سنجش(کدام است؟  (  

): چه وقت مساوي صفر می شود fبهتر است ابتدا ببینیم تابع  )(x ) ,2 1
2 1 2 1 1 1

2
x x x x          

)حال کافیه معادله هاي ) , ( )
1

1
2

g x g x   رو حل کنیم :

5 2 1 2

1 11
5 2

2 4

x x

x x

    
 

 
      

  

 اگر :177سؤال( ) ( ), ( )g x x f x x x    21
3 2

2
که در زیر محور   fogمجموعه طول نقاطی از منحنی تابع  

x ها قرار می گیرند برابر کدام بازه است .  

  )91خارج تجربی )     (1، 5) (4    )-2، 1) (3      )- 1، 5) (2    ) - 5، 1) (1

(g(x))f    

xاي را می یابیم کهابتدا محدوده  x  2 2   یعنی یا  

( )( )x x x      2 1 2 1  

f(g(x))پس براي اینکه    شود باید:  

)2گزینه ) ( ) ( )g x x x x                 
1

2 1 2 3 1 4 3 2 1 5
2

   

 اگر  :178سؤال( ) , ( )g x x f x x x    21
2 3

2
  که در بالاي محور  gofمجموعه طول نقاطی از منحنی تابع 

 x ها قرار گیرد برابر کدام بازه است .  

  )91داخلی تجربی (  )-1، 4) (4    )-2، 1) (3    )-3، 2) (2    ) -4، 1) (1

   

( ) ( ) ( )

( )

( )( )

gof x g x x x x x x

gof x x x x x x x

x x x

          

             

       

2 2

2 2 2

1 1 1 3
2 3 2 2

2 2 2 2

1 3 1 3
2 2 3 4

2 2 2 2

4 1 4 1

   



  

)ابتدا نقاط را پیدا می کنیم که ) راه حل دوم )g x   باشد یعنی:  

x x x      
1 1

2 2 4
2 2

  

g(f(x))پس براي اینکه    باشد بایدf(x)    : شود یعنی 4

( )( )x x x x x x x             2 23 4 3 4 4 1 4 1   

  

 همواره نامنفی
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 اگر :179سؤال( ) , ( )fog x x x g x x    28 6 5 2 )باشد تابع 1 )f x  95خارج تجربی (کدام است؟(  

1 (x x 22 3 1    2 (x x 22 2 3  3 (x x 22 4    4 (x x 22 3  

( )x x x   2 22 1 4 4 1  

( ) ( x x ) ( x ) ( x ) ( )

( )

f x x x x

f x x x

              

   

2 2 2

2

2 1 8 6 5 2 4 4 1 2 1 4 2 2 1 2 1 4

2 4
  

  

 اگر  :180سؤال( ) (x x ),g(x) xfog x     24 4 5 2   )93داخلی ریاضی . (کدام است f(x)تابع 3

1 (x x 2 4 3    2 (x x 2 4 5    3 (x x 2 2 5   4 (x x 2 2 3  

( )x x x   2 22 3 4 12 9  

( ) ( ) ( x ) ( )f x x x x f x x x            2 2 22 3 4 16 2 2 3 2 2 3 5 2 5  

( ): (g( )) ( ) (g( )) ( )gx f f f       2 12 2 4 4 8 5 2 4 1   روش دوم( 4

xتنها گزینه اي که به ازاي 1   است 3را می دهد گزینه  4مقدار.  

 اگر  :181سؤال(f(x)) x , ( )g x f x x    28 22 2 2 3  باشند ضابطه( )fog x 92داخل ریاضی . (کدام است(  

1(x x 22 7 3     2 (x x 22 3 7    3 (x x 24 2 1    4 (x x 24 4 11  

( )x x x   2 22 3 4 12 9  

( ) ( ) ( )

( )

(g(x)) g(x) x

g x x x x x

g x x x

gof f x x x

        

   

          

2 2

2

2 2

2 3 8 22 2 2 2 3 2 3 5

2 5

2 3 4 2 1 3 4 2 13





  

 اگر  :182سؤال(g(x)) x , ( )f x f x x x     2 22 f)آنگاه 2 g)(x) کدام گزینه می تواند باشد .  

1 (x 2 1    2(x 2 1     3 (x x2 2    4 (x x2   )90خارج تجربی (  2

 

( )

(g(x)) (g(x)) ( )

( )( ) ( ) ( )(g x )

( )( ) ( ) ( )

( )( ) ( ) ( )

f x x x

f g x g g x x

g g x x g g x x g x g x

g x g x g x g x

f g x f x g x x x x x x
g x g x

g x g x
f g x f x g x

  

        

             

          

         
    


     

  

2

2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2

2

2 2 2

1

2 2 2

1 1

 

 




x x x x






      
2 22 1 1

  

  

 اگر :183سؤال( ) , ( ) 24 1g x x f x x x     باشند مساحت ناحیه محدود به نمودار تابعgof  3و خط=y  به

  )95داخل تجربی . (معادله کدام است

1(3      2 (4      4 (5/4      4 (6  

 یا
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(f(x)) ( ) ( ) | x |

| x |

g f x x x x

x x

x x

        

   
    

     

2 24 1 4 4 1 2 1 2 1

2 1 3 1
2 1 3

2 1 3 2

  

  

  

/S


   
3 3 9

4 5
2 2

 

  

   

 اگر :184سؤال( )
x

f x x
x x


 

 

4
2

2

4
2

2 2
)مقدار   )f   )90کانون . (کدام است 5

1 (3    2 (5    4 (7    4 (9  

 

(x ) (x x)(x x)

( )(x x )
(x x)

( ) ( )

x x x x x

x x
f x x

x x

f x x f

            

   
     

 

    

4 4 2 2 2 2 2 2 2

2 2
2 2

2

4 4 4 4 2 4 2 2 2 2

2 2 2 2
2 2 2

2 2

2 5 7  

 اگر :185سؤال,g x x f x x
x x x x

   
        

   

1 1 1 1
fogبراي مقدار 

 
 
 

5

2
  .کدام است 

1 (
1

2
      2 (

3

2
      3(

7

2
     4 (

5

2
  

(g(u)) u (g(x)) x

u

f x x
x x

f g x x
x x

x g x
x x

f f fog

 
    

     
      

        

 
      

 

1 1

1 1

1 1

5 5

2 2

  

 اگر :186سؤال(x ) xf x   22 1 )باشد حاصل   6 )f   .کدام است 1

1 (4 2    2(2 2     3 (2 2      4 (4 2  

  

 ( )

( ) ( )

x

x

x x x

x

x x x x

x x x x x

x x x x f

 

 

    



       

         

                 

2 1

1

1 1 1
1 1

2 22 2 2

1

2 2

2 1 1 2 1 1

2 1 1 2 1 1 2

4 2 2 2 2 2 1 2 2 6 4 4 2 26 4 2







  

 اگر  :187سؤال
x

f x
x x

 
  

 

2

2

1 1

1
)باشد   )x  ضابطه(cosx)f  با فرضx


 

2
کدام است.  

1 (
sin x

2
    2 (tan x2    3 (

sin x

1
    4 (tan x  

y  3 

x 2 1 x 2 1 

2- 
 


1

2

 1 

 2به توان
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  )روش اول

, ( ) x

sin cos
cos cos

(cos )
cos cos cos sin

tan cot tan cot
sin

x

x x y
f x y y y x

x x x y

y y
x x

y y

x x
x x

f x
x xx x

x x x x

x



   
         

   

 
   

 

 
    

 

    

2 2
2 2

2 2

2

2 2

1 1 1 1
1 1

1 1 1

1 1

1 1

2 2
1 1 2 2
1 1 2 2

2 2

2

2 2 2 2



  

دانیم می) : روش دوم
tan

cos
tan

x

x
x






2

2

1
2

1
2

  

x  ،tanاگر به جاي 
x

2
  : را قرار دهیم 

tan
tan tan cot (cos ) tan cot

sintan tan

x
x x x x x

f f x
x x x

 
 

        
 
 

2

2

1
1 22

2 2 2 2 21
2 2

  

 اگر :188سؤال, ( ) , ( )a g x x f x x     2 21 4 4  آنگاه حاصلf a g a
a a

   
     

   

1 1
کدام  

   است؟

2 2 2 2
1 1 1 1

4 4

1 1 1
1

1 1 2

a a a a
a a a a

a a a a
a a a

a a
a a a

       
               

       

      

    



 

  

  

 ي توابع دامنهfog   وgof   

  

 
  

  

  

  

  

  

x در ناحیه اول  

 منفی مثبت
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 اگر :189سؤال
( )( ) log , ( )x xg x f x x  

2 2
2   )94داخلی تجربی . (کدام است fogباشند دامنه   3

1([ , ]4 2     2 ([ , ]2     3 ([ , ) ( , ] 4 1 1 2    4 ([ , ) ( , ] 4 2 2   

:

: ( )

f

g

D x x

x

D x x x x

x

   




      
  

2

3 3

2 2

2





 
  

( )| log }x xx   
2 2

22 x}:یا 3 D | g D }:{xfog g fD      

( )log x x x x x x        
2 2 2 2

2 3 2 8 2 8   

( )( )x x x       4 2 4 2  

[ , ) ( , ]x    2 4 2 2   یا

x

x

x




        
  

4 2 4 2

2



   

) روش دوم
( )(g(x)) log x xf  

2 3
  . است عددي که باعث اختلاف در گزینه ها می شود را چک می کنیم 23

(g( )) f( )

(g( ))

x f

x f

   


     1 1

  
  

  . درست است 4گزینه 

  

 اگر :190سؤال( ) log( ), ( )g x x x f x x   2 15   )95داخل ریاضی (کدام است؟   fogباشند دامنه  2

1(( , ] [ , )5 2 25       2 (( , ) ( , ]5 15 2      3 ([ , ]15 2    4 ([ , )5   

:

: ( )

f

g

D x x

x

D x x x x

x

   




      
 

2

2 2

15

15 15

5



 
  

x | log( x) }x  2 15 2یا{x D | g D } {xfog g fD     15   

x | x }x  2 15 1 یا{x 15  

| }x x x   2 15 1   یا{x 15  

| ( )( ) }x x x   2 5  یا{x 15   

| }x x   5 2 یا{x 15  

[ , ) ( , ] 5 15 2    

  

  ) تعریف نشده( تعریف نشده نادرست است 2و  1 گزینه

  تعریف نشده  نادرست است 3گزینه

 

 یا

 یا
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 اگر :191سؤال( ) , ( )
x

x
g x f x

x x

 
  
    2

1

4 2
  )94خارج تجربی .(کدام است fogباشند دامنه تابع   

1 (,
 
  

 

1

2
    2 (,

 
 

 

1

2
    3 (( , )2     4 (,

 
 

 

1
1

2
  

 

: ( )( )

{x D | g(x) D } {x | }

g

f

x

fog g f

x x
x

D R

D x x x x x x x

D R

x x




               

 
        

 

   
               

   

2 2

2 1

2 2 2 1 1 2

1
1 2

4

1 1 1
1 2 2 2 2 2 1

4 4 2

  



  

)پس دامنه )fog x  برابر,
 
  

 

1

2
  . است 

 اگر تابع  :192سؤال( )
x

f x
x




22

 

|و تابع |
2

x


 باشند دامنهfog 87داخلی تجربی . (کدام است(  

1 (,
  

  4 4
    2 (,

  
 4 2

    3(, ,
    

      4 4
       4 ([ , ) ( , ]1 1    

  

:[ , ] { }

{x Dlg}| g D } {| | | tan }

tan , tan ,

, { } , ,

f

fog f f

fog

D

D x x D

x x x x

D



 

   

 

     

         

     
               

11

2

1 1
4 4

4 4 4 4



 

   

  

 اگر :193سؤال( ) , ( ) | |g x f x x x
x x

  
2

1

4
  )87خارج (کدام است؟  gofدامنه  

1 (( , ) ( , )8 8     2 ({ , }R  8  

3 ({ }R        4 (( , )  

 

: | |

: ,

| |
{ | } {x | | | , }

| | | |

| |

{ , }

f

g

gof f g

x

gof

D x x x R

D x x x

x x x
D x D f D R x x

x x x x

x x x x

D R



   

   

    
        

    

      

  

2 4 4

4
4 16

16 2 16 8

8





 

 




 همواره صحیح است
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   . نمایی تابع و لگاریتم   

  

loga c
b c a b   

logaدو رابطه: توجه
a 1  وloga 1   به کمک قراردادlog  با شرط. (اومدهبوجود( ,a a 1  

loga: توجه
b  لگاریتم عدد «رو به فارسی اینجوري می خونیمa  بر مبنايb «لگاریتم عدد «یاa  بر پایهb « اگه مبناي یک

log: رو ننویسید یعنی 10باشه طبق قرارداد می تونید مبناي  10لگاریتم  logx x1  

  

.log log log log log log
x

x y x y x yy
a a a a a a     

  

 اگر :194مثالlog2
1

n

n
a

n



1...به طوري که  2 4na a a      باشد مقدارn کدام است؟  

  1 (7  2 (8  3 (15  4 (16  
  

 3گزینه :پاسخ   

 

... log log log ... lg

log ... log

log ( )

1 2 2 2 2

2 2

2

1 2 3
4

1 1 1 2 3 1 1

1 2 3 1
4 4

1 1 2 1 3 1 1 1

1 4 1 16 15

n

n
a a a

n

n

n n

n n n

         
   

 
          

     

       

  

 اگر  :195مثالb , a  2/ریشه هاي معادله 1 1x x      باشند حاصلlog log log( )a b a b   

  )88سراسري ( کدام است؟

  1) 4  صفر) 3  - 1) 2  - 2) 1  
  

1گزینه :پاسخ  

2axدر هر معادله درجه دوم  bx c     حاصل جمع ریشه ها برابر
b

a
 و حاصل ضرب ریشه ها

c

a
 b , aاست پس اگر  

2/ریشه هاي معادله  1 1x x     باشند داریم:  

/

1

1

S a b

P ab

  

 




  

  :در نتیجه

log log log( ) log( ) log( )

/
log log log

1 1
2

1 1

a b a b ab a b

ab

a b

     

    




  
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. باتوجه به اینکه
.loga b

a b 1 می خوام یک نتیجه جالب بگیر. هست :  

  

.

. . . . .log log lo log logga b a b
a b a b a b

a b
a b a b     1 1 1  

  

log log , log log , log log

     

     

2 5 1 3 7 21 5 3 15

2 5 3 7 5 3
1 1 21 21 15 151 1 1



 

  

  

  

  

 اگر  :196مثالlog a2  باشد مقدارlog5   را برحسبa بنویسید .   

  

logداده مسئله   a2 ست بنابراین خواسته مسئله رو طوري باز می کنیم تا برحسب داده مسئله درست بشهه.  

 
log log log log ( log ) a a          5 1 5 1 5 2

1 1 1 1 11 1 1 1 2  
    

  

  

 اگر :197مثالlog / ,log / 3 20 4 0   کدام است؟   log15باشه حاصل 3

1(11/0      2 (1/1      3 (6/1      4 (16/0  

  

( )log log log log log ( log ) / ( / ) / / /           15 3 5 3 5 3 21 0 4 1 0 3 0 4 0 7 1 1  

  

 برابر  6در پایه  12اگر لگاریتم  :198مثالa  کدام است؟ 6در پایه  3باشد آنگاه لگاریتم  

  1 (2 a  2 (2a   3 (1 a  4 (1a   
  

 1 گزینه :پاسخ  

 

( )log log log log

log log log ( )

12 2 6 2 2
6 6 6 6

6
3 22
6 6 6

1 1

1 1 1 2

a a

a a

      

       
  

    

 همراه با فامیل هاش) 2(رابطه:  

log logx
y

ax
by

a

b
  

 اگر :199مثالloga 3 3 3

4
)باشد   )log a1

  کدام است؟  4

1 (
3

2
      2 (

2

3
      3 (

2

3
      4 (

3

2
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( )

log ( ) a

log log log

a

a

a a a

a a 

   
           

   

       
3

2

4 4
3 1 3 3 3 3 33 3

3 3 4 2 4 2 4 2 4

2 1 8 2
4 4 2

3
3 3 3 3 3 3

4

3
3 9

2

  

   

log loglog log log log

( )( ) ( )

n n

n n

xx x x x x
yy y yy

y

 
1

1

31 2

  

  

 3اگر :200مثالa A  باشدlog 2
3 9A  کدام است؟  

  )91سراسري (

  1 (2 2a  2 (3 2a  3 (
22 a  4 (

23 a  
  

1گزینه :پاسخ  

 log ( ) log log ( ) log ( ) log log2 2
3 3 3 3 3 39 1 9 2 2 2 3 2 2 2 2 3 2 2aA A A A a        

 

:  تذکر
log log log ( )

log log ( ),( )

1

2 3

c c c

n
b b

ab a b

a n a

 


 

 

 اگر :201مثالlog k5 3  باشدlog /3 1   کدام است؟  6

  )90سراسري (

  1 (1 4k  2 (2 5k  3 (1 2k  4 (1 k  
  

1گزینه :پاسخ  

log log log log log log log log
1

5 1 2 1 2 5 1 2 3 2 1 3
2

k k           


  

logبه کمک خاصیت   log log ,log logn
b b

a
a b a n a

b
   داریم :  

log / log / log / (log log ) (log ) ( log )
1

43 3
1 1 1 1

1 6 1 6 1 6 16 1 2 1 4 2 1
3 3 3 3

         

log2با توجه به تساوي  1 3k  داریم:  

log / ( log ) ( ( k) ) ( k) k3 1 1 1
1 6 4 2 1 4 1 3 1 3 12 1 4

3 3 3
          

 با فرض  :202مثالlog 39 9
3 3 a  حاصل لگاریتم( )16 1a   است؟ 4در چه پایه اي برابر  

  1 (5  2 (5  3 (3  4 (3  
  

  طرفین را به توان logحذف 

 4

3
 می رسانیم 
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2گزینه :پاسخ  

log log 83

3

1 3
1 32 2

2
9 92 2 8

2 323 3 3 3

3 3 3 3 3
3 3 3

9 9 3 3 3 3



  

 
    

  

logبا توجه به خاصیت  log (a,b , )1m

n
bb

n
a a b

m
   داریم             :log log8

3

3

2
3

3

3
923 3

8 16
3

   

پس 
9

16
a  فرض می کنیم لگاریتم. است( )16 1a   در پایهm  است در نتیجه 4برابر :  

log ( (a )) log log

4

9
16 1 4 16 1 4 25 4

16

25 5 5

m m m

mm m m

  
        

  

      

  

  

 اگر  :203مثالlog( ) log( )2 1 3 4 2 3a     باشد حاصلlog25  برحسبa  کدام است؟  

  1 (4 a  2 (4 2a  3 (2 a  4 (2 2a  
  

3گزینه :پاسخ  

  

logبنابر خاصیت  log (a,b , )1n
b ba n a b  داریم :  

log( ) log( ) log( ) log( )

log(( ) ( )) log( ) log

2 1 3 4 2 3 4 2 3 4 2 3

4 2 3 4 2 3 16 12 4

a        

      
  

log4aپس  .  

می دانیم 
1

25
4


 

log:  در نتیجه  log log log log
1

25 1 4 2 4 2
4

a      
 

   

log: تذکر log logc c c

a
a b

b
   

 اگر   :204مثالlog2 k باشد حاصلlog( ) log( )6 2 5 2 1 5   90سراسري ( کدام است؟ (  

  1 (2k  2 (4k  3 (1 k  4 (2 4k  
  

2گزینه :پاسخ  

logمی دانیم  log n
b bn a a در نتیجه :  

log( ) log( ) log( )

log( ) log( ) log( ) log( )

log( )( ) log( ) log

22 1 5 1 5 6 2 5

6 2 5 2 1 5 6 2 5 1 2 5

6 2 5 6 2 5 36 2 16

    

       

     

  

log2اگر  kباشد داریم  :log log log4163 2 4 2 4k    
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 اگر  :205مثال
33 5

2
x


 باشد حاصلlog (x x )2

4 5 6   برابر است با :  

  
1 (

5

2
  2 (2  3 (

1

2
  4 (

3

2
  

  

4گزینه :پاسخ  

2به کمک مربع سازي 5 6x x  داریم :  

( )
2 2

2 2 5 25 5 1
5 6 5 6 6

2 4 2 4
x x x x x x

    
                    

  

)حاصل عبارت  )2 5 6x x   به ازاي
33 5

2
x


 برابر است :  

2 2

33 5 5 1 33 1 33 1
8

2 2 4 2 4 4 4

   
         

   
  

logپس حاصل  (x x )2
4 5 6   به ازايx

33 5

2


 برابر  است و در نتیجه :  

( )log log log2

13
4 22

3 3
8 2 2

2 2
    

 هرگاه :206مثال
log log

log
4 2

a b a b 
 باشد حاصل

2 2

2 2

3

3

a b ab

a b ab

 

 
  کدام است؟ 

  
1 (

13

16
  2 (

13

14
  3 (

11

17
  4 (

11

15
  

  

 3 گزینه :پاسخ  

log log
log log log log log

2

2 2
4 2 4 4

a b a b a b a b
ab ab    

     
 

   

  : تابع یک به یک است logچون 

 

2 2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

3 11
2 16

4 3 17

3 11 11

3 17 17

a b ab aba b
ab a b ab ab

a b ab ab

a b ab ab

a b ab ab

     
       

    

 
  

 

  

 ساده شده :207مثال(log ) (log ).(log )2
21 21 213 7 63  کدام است؟  

  
1 (log3 7  2 (log7 3  3 (1  4 (

3

7
  

  

3گزینه :پاسخ  

log21 3 log ,log21 2163   : را برحسب می نویسیم7

): تذکر ) log log (a,b ,b )1 1m

n
bb

n
a a

m
    
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log log log log log

log log ( ) log log log

(log ) log log (log ) ( log )( log )

(log ) ( (log ) )

21 21 21 21 21

21 21 21 21 21

2 2
21 21 21 21 21 21

2 2
21 21

21
7 21 3 1 3

3

63 21 3 21 3 1 3

3 7 63 3 1 3 1 3

3 1 3 1

    

     

     

   

  

  

 حاصل  :208مثال(log a) (log )(log )2 2
ba ba bab a bکدام است؟  

  1 (logb a  2 (loga b  3 (1  4 (a  
  

 3گزینه :پاسخ   

  )روش اول

(log a) log log (log ) log ( log log )

(log ) log log (log ) (log log ) (log )

2 2 2

2 2 2 2

2

2 1

ba ba ba ab ba ab ba

ab ab ba ba ab ab ab

b a b a b a b

a a b b a b ab

     

       
  

  )روش دوم

(log a) log log ( ) (log ) ( log )( log )

(log ) (log )

2 2

2 2

1 1

1 1

ba ba ba ba ba ba

ba ba

ba
ba a a a a

a

a a

 
       

 

   

  

  

 همراه با فامیل هاش) 3(رابطه:  

log logb a
c ca b   در این رابطه جايa  وb عوض میشه  

logاگه به تساوي .log log .logb a a b
c c c c  چقدر راحت بدست میاد) 3(توجه کنید می بینید که رابطه :  

  

log log log loglog .log log .log log log
b a b ac c

c cb a a b a b
c c c c c c a b      

  

 

logb
aa b 

 

 اگر :209مثال
log , log

1
64

3

c
a

bb a   باشد مقدارc  کدام است؟  

  1 (2  2 (4  3 (2 2  4 (4 2  
  

 2گزینه :پاسخ   

log: می دانیم logb by xx y  

 logحذف  )2(رابطه 
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  :بنابراین

log log

: log log

3

64 64

64 41
3

3

a ac b

b a

b c

c c
a b

  

   

   


  

 اگر :210مثالlog18
3a   باشد حاصل

29a
  کدام است؟    

  1 (2  2 (2  3 (3  4 (4  
  

 4 گزینه :پاسخ  

  )  روش اول

log log( )

log (log ) log log log log

3 3

2
3 3 3 3 3 3

2 2 42 2 2

18
18 2 18 2 18 3 2 2

9

9 3 3 3 4a a

a a a

 

          

   

   

 ) روش دوم

log

( )

a

a
a a

a

 

  

 
      

 

3

22 2 2
2 2 4

4 4 2

18 3 18

3 18 18 18
9 3 4

3 3 9 9

  

 3,اگر :211مثال 24 2 12b a  باشد حاصل( )( )2 1a b    برابر کدام است؟  

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

 3 گزینه :پاسخ  

 ) روش اول

log (log ) log log log log2 2 2 2 2 2

12
2 12 12 2 12 2 12 4 3

4
a a a          

  

log (log ) log log log log log3 3 3 3 3 3 3

24
3 24 24 1 24 1 24 3 8 3 2

3
b b b           

( )( ) log log log log2 3 2 3

1

2 1 3 3 2 3 3 2 3a b      


  

 ) روش دوم

( ) log
( )( ) log log log

( ) log

2
2

2 3 2
1

3

12
2 12 2 3 2 3

4 2 1 3 8 8 3

3 24 3 8 1 8

a a

b b

a
a b

b






       

      
      

  

 همراه با فامیل هاش) 4(رابطه:  

log log loga b a
b c c   

  

 
log

log log log log
a
ba b b a

b c c c  :علت  

 فرض سوال

 )3(رابطه 
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  .استخراج میشه، رابطه اي هست که الان می خوام براتون بازگو کنم logیکی از مهمترین نتایجی که از روابط 

  

  

 
loglog

log .log log log , log
log log

aa
a b a a acc
b c c b bb b

c c

     می دونیم  

  

 حاصل :212مثال
log log

loglog


24 36
3

42
3

  کدام است؟ 

1 (2      2 (3      3(2       4  (3  

  

log log
log log log log log log

loglog
       

2424 36
24 36 24 6 43 6

4 2 2 2 24 22
3

2  

  : میشه یه نتیجه دیگه هم گرفت نگاه کنید) 4(از رابطه 

  

  

log .log log log log
log

a b a a b
b a b b ab

a

A
A

      
1 1

  می دونیم: 1

  

  

 حاصل عبارت  :213مثال
log log log2 3 5

1 1 1

3 3 3
 
  

  کدام است؟  

  
1 (1  2 (2  3 (

3

2
  4 (

1

2
  

  

1گزینه :پاسخ  

logمی دانیم
log

1
b

a

a
b

 در نتیجه :  

log , log , log
log log log log log log

log log log log ( ) log

3 3 3

2 2 4 2 3 5

3 3 3 3 3

1 1 1 1 1 1
2 3 5

3 3 3 3 3 3

2 3 5 2 3 5 3 1

     

       

  

    

     



  

  

 اگر :214مثالloga
b 

4

3
logbباشد مقدار   

a

2

  کدام است؟ 3

1 (
3

4
      2(

3

2
       3 (

1

2
      4 (

2

3
   

 

 پس

 رابطه حذف مبنا رابطه تزریق مبنا

 2نتیجه  1رابطه
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log logb b
aa

 
   

 

2

3

2 2 3 1

3 3 4 2
  

  

  

  

  

 اگر  :215مثال

3

4 3 3x   1باشد لگاریتمx در کدام پایه برابر
6

5
  می باشد؟   

  
1 (

2

2
  2 (

2

4
  3 (2 2  4 (4 2  

  

 4 گزینه :پاسخ  

  : را پیدا می کنیم و سپس به محاسبه مطلوب مسئله می پردازیم xابتدا با استفاده از تساوي داده شده مقدار 
4

3 3 3
24 23 3 3 3 9 1 8x x x x

 
         

 
  

logبا استفاده از رابطه
log

1
b

a

a
b

 داریم :  

log log log ( )
5 5 5

36 6 2
8

6 6 5
1 8 8 2 2 4 2

5 5 6
x               

  

  

 اگر   :216مثالlog , log3 2b a   باشدحاصلlog18   کدام است؟  24

  
1 (

3

2

a b

b a




  2 (

3

2

a b

b a




  3 (

3

2

a b

b a




  4 (

3

2

a b

a b




  

  

3گزینه :پاسخ  

بنابر خاصیت 
log

log
log

c
b

c

a
a

b
 مبناي عبارتlog18   : می بریم 10را به مبناي  24

log log( ) log log log log
log

log log loglog( ) log log

3 3

18 2 2

24 2 3 2 3 3 2 3 3
24

18 2 3 2 23 2 3 2

a b

b a

   
    

  
  

  

 اگر  :217مثالlog18
8 a باشد مقدارlog6

  کدام است؟ aبرحسب  4

  
1 (

3 1

4

a 
  2 (

3

4

a
  3 (

3 1

4

a 
  4 (

3 1

2

a 
  

  

 3گزینه :پاسخ   

log loga b
b a  

4 3

3 4
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log log ( log log )

log log

log log (log log )

2

3

2

18 3 2 3 2
8 2 22

3 3
2 2

6 2 3 2 3
4 2 22

1
2

3

2 1 3 1

3 3 2

1 1 3 1 3 1
1

2 2 2 4

a a a

a
a

a a





     


    

  
      

 

  

  

 اگر :218مثالlog ,log3 3
3

2
b bc ac    باشد حاصلlogbc ab کدام است؟  

  
1 (

5

3
  2 (2  3 (

3

2
  4 (

7

3
  

  

4گزینه :پاسخ  

logبا توجه به آن که 3c ac  پس :  

log log 3b ba c  از طرفیlog 3 3

2
b c   پسlog

1

2
b c  به این ترتیبlog

5

2
b a  پس:  

log log log
log

log log log

5 7
1

72 2
1 3 31
2 2

b b b
bc

b b b

ab a b
ab

bc b c




    
 

  

  

 اگر :219مثالlog log5 3 1x x   باشد مقدارlog 5x برابر کدام است؟  

  1(log15 3   2 (log15 5  3 (log515  4 (log315  
  

 4 گزینه :پاسخ  

log .log log log log .log
log log

log
log log .log log log

log

x x

x x x x

x x

x
x x x x

x

    

   

5 3 3 5 3 5

5 3

15
15 3 5 5 15

33

1 1
1

  

  

 واسطه حسابی دو عدد :220مثالlog ,logc ba a در این صورت کدام گزینه . با مربع واسطه هندسی آنها برابر است

  صحیح است؟

  1 (2a b c   2 (2b a c   3 (
2a bc  4 (

2b ac  
  

 3گزینه :پاسخ   

به صورت  b , aواسطه حسابی دو عدد 
2

a b
  :است بنابراین abو واسطه هندسی آن ها برابر  

  

  حذف مبنا
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log log

log log
( log log ) log log log log

log log log log log log log log log log

log log log

2

1 1 1 1

2

2
2

2

2 2

a a

c b
c b c b c b

c b
c a a a a b c a b a

a a a

a a
a a a a a a

a c b c b a a c a b

b c bc bc a

 


    

  

      

  
  

  

 اگر :221مثالlog log log .logx x x x 3 12 3   ) 96ـ  2گزینه(کدام است؟  xباشد  122

  1 (4  2 (6  3 (18  4 (2  
  

 2گزینه :پاسخ  

xطبق تست بالا    )راه حل اول x    2 12 3 36 6  

logطرفین تساوي را در  )راه حل اول .logx x
3   : ضرب می کنیم 12

  
 log .log log log (log .log )(log .log )

log log log

x x x x
x x x x

x x x x x

 

        

3 12 3 12
3 12 3 12

12 3 36 2

2

2 2 36 6
  

  

 اگر  :222مثالlog6 4 aباشد حاصلlog1218  کدام است؟  

  
1 (

4

2

a

a




  2 (

2

1

a

a




  3 (

3

1

a

a




  4 (

1

4

a

a




  

  

 1گزینه :پاسخ   

  )   روش اول

log log log log

log
log log log log

log
log log log log log

a
a a a

a a
a

a a a

      


 

   
      

   

24 2 2 2
6 6 6 6

6
6 6 6 6

12

6 6 6 6 6

2
2

6 4
1 2

18 6 3 1 1 2 42 2 218
212 6 2 1 2 1 2 21

2 2

   

  )  روش دوم

log log log log log log
log log

log log log log log log loglog

      

     
    

12 12 12 12 12 12

6 2

6
6 6 2 2 6 2 4

6

2 1
18 6 3 6 6 2

12 12

2 1 2 1 2 1

12 2 6 1 2 1 6 1 2 61 4
2

  

: log6

2 1 4 4
4

1 1 2 2 21 1 2
2

a a
a

a a aa
a


     

   
  فرض
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 اگر :223مثال
log log23 a b حاصل

log9 b a
  کدام است؟  

  1 (
3 2a b  2 (

3a  3 (
2b  4 (4  

  

 4گزینه :پاسخ  

logمی دانیم )روش اول logc cb aa b پس :  
log log

log log log log log

2

2

2

3 2 3 2

b

a b a b

b

b



   
  

دو طرف تساوي بالا را به توان 
log

1

b
  :می رسانیم 

log

log loglog log log( ) ( )

1 1

3 2 3 2

a

a bb b b    

از طرفی می دانیم
log

log
log

c
b

c

a
a

b
 پس :  

log

loglog
log

log
log

1

1

3 3 2b

a

ab
b

a
a

b
   



  

  : می رسانیم 2دو طرف تساوي بالا را به توان 
log log( )23 4 9 4b ba a    

  

   ]96ـ 97حل از مهدي بزرگی ـ تیزهوشان لنگرود  [) روش دوم

log. می گیریم logاز طرفین تساوي  loga b 23   

log log log log

log log
log .log log .log log log

log log

( ) ( ) ( )
a a a
b b b

a
b

a
a b

b
     

     
2
3

2
3

2 2 2 2

2
3 2

3

9 3 3 3 2 4

  

  

  

 در تابع  :224مثال( ) . ;xf x a b b   با ضابطه داریم( ) , ( )
3 3

2
32 2

f f    مقدار
3

2
f
 
 
 

کدام  

  )91سراسري (است؟ 

  1 (6  2 (24  3 (12  4 (8  
  

3گزینه :پاسخ  

( )

( ) ,

( )

( )

3
2 22

2 2
2

3
32

3 3

2 2
3 3 16 16

3 3
2 3 32

32 32

3 3 3 3 3
4 4 4 4 8 12

2 2 2 2 2

a
x

b x

f ab a

f x ab b b
a

f ab b a
b

b f x f








   

     
       


 
             

 






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 اگر نمودار تابع :225مثال( ) ( ) 1xf x a b   از دو نقطه( , ), ,
1 1

111
2 2

B A
 
 

 
)بگذرد  )1f   کدام است؟  

  )93سراسري (

  
1 (

3

4
  2 (

1

2
  3 (

1

4
  4 (

3

4
  

  

3گزینه :پاسخ  

( )

( )

( )

( )

1

2

2
2 3

1

1

1 1 1 3 2
1

2 2 2 2 3

2 4
4

1 11 1 11 12 12 273 9
9

12 12

3 4 3 4 1

1
1 3 4 1

4

x

x

f x ab

a
f ab b a

b

b a b a
f ab ab a a a

ab ab

a b f x

f





 

 
         

 

 
    

               
    

       

     

 

 4معادلهاز دو  :226مثال 2 72x x  وlog( ) log( )21 2 2x y x      مقدارy  کدام است؟  

  ) 92سراسري (

  1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  
  

3گزینه :پاسخ  

2xtاگر فرض کنید   24پسx t است و داریم :  

( )(t )2 2 9
4 2 72 72 72 9 8

8
x x t

t t t t t
t

 
              


   

2xtاز آن جا که      ،استt  8نمی تواند منفی باشد پسt 2: است و در نتیجه 8 3x x    

3xاگر  باشد داریم :  

log( ) log( y x ) log log( ) log( y )32

2

1 2 2 4 2 9 2 8 36 2

8 36 1 8 64 8

xx y

y y y

          

      
  

   

 از دو معادلۀ دو مجهولی :227مثال
72 4 1x x y   وlog log log2 3y x   مقدارy  کدام است؟ 

  )96سراسري (

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

3گزینه :پاسخ  

( )

( ) log log log log log log log log

7 7 2 2 7 2 2 3 2 7

2

1 2 4 1 2 2 1 2 1 2 1 3 2 7

2 2 3 3 9 9

x x y x x y x x y x y x y

y x y x y x y x

                     


        


  

  



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   ]جزوه جمع بندي [ لگاریتم و تابع نمایی  ایمان نخستین

84 

  : پس باید داشته باشیم

( )9

9

3 2 7
3 2 9 7 21 7

9

1
3

3

y x

y x

x y
x x x

y x

x y





 
    



   

  

   جواب معادله  :228مثال
1 22 3x x   عددlog2

bx  مقدار . استb کدام است؟  

  1 (3  2 (9  3 (12  4 (27  
  

 3 گزینه :پاسخ  

1از طرفیت تساوي ) راه حل اول 22 3x x  در پایه دو لگاریتم می گیریم داریم :  

( )log log log ( log ) (log log )

log log
log

1 2 22 3 3 3 2 3
2 2 2 2 2 2

12 12
2 212

2

1 2 1 2 1

1
1 12

x x

x x x x

x x b



         

      
  

  )  دومراه حل 

  
( )( )

log

1 2

2

2
12

2 2
2 3 3 3 2 4 3 2 12

2 4

12

x x x x x x x

x x

x b

         

   

  

 مجموع جواب هاي معادله :229مثال| | | e |1 3 2x xe     کدام است؟  

  
1 (ln

4

3
  2 (ln

3

8
  3 (ln2  4 (ln

8

3
  

  

4گزینه :پاسخ  

|با توجه به فرمول | | |x y x y    داریم :  





ln

ln

ln ln

ln ln ln
| | | e |

( ) ln ln

ln ln ln

ln ln ln ln

1

1

1 2

4 4
1 3 2 3 4

3 3

4 4
1 3 2 3 3

1 3 2 1 3 2 2 2

2 2

4 4 8
2 2

3 3 3

x x x x x

x x

x x x x x x

e e e e e

x e x
e

e e e e e e

x e x

x x


        


   

    


            
   


 
       

 

  

  اگر :230مثال( ) 2b xf x a   به طوري که( ) , ( )1 5 1 1f f    مقدار
1 11

4
f   

 
 

  کدام است؟  

  1 (4  2 (3-  3 (3  4 (4 -  
  

1گزینه :پاسخ  
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( )

( )

( )

1

1

2

1 1 2 1

1 5 2 5

b x

b

b

f x a

f a

f a







 

    


      

  

  : از تفاضل دو معادله بالا داریم

( )

( )

1 1 1 1 1

21 2

2 2 6 2 1 4 6 2 3 6 2 2 2

2 1 2 1 3 3 2

b b b b b

bb x

b

a a a f x

    

 

             

         
  

1اگر  11

4
f t  

 
 

)باشد پس  )
11

4
f t  پس :  

2 2 2 2 211 11 1
3 2 2 3 2 2 2 4

4 4 4
t t t t t                   

1پس 11
4

4
f   

 
 

  . است 

 نمودارهاي دو تابع :231مثال
8

3
3

xy     و

2

3

3

x

y
 

  
 

از نقطۀ  Aفاصله نقطه . متقاطع اند aدر نقطۀ  

( , )11  96سراسري (کدام است؟(  

  1 (1  2  (2  3 (2  4 (5  
  

3گزینه :پاسخ  

  : نقطه تلاقی دو تابع نقطه اي است که در آن دو منحنی داراي طول و عرض برابرند در نتیجه
2

2 2
3

3 8 3 8 1 83 3 3 3
3 3 3 3 3 38

3
3

x

x
x x

x x x

x

y

y

  
                                   


  

1xبا توجه به تساوي فوق می توان حدس زد     3امافرض کنیم . استx t  است، می توانیم مطابق زیر معادله را حل

  : کنیم

3 21 1 1 8
3 3 8 3

3 3

3 3 3

1 1
3 1

3 3

x

tx

x

x

t t t t
t t

t

t x

 
          

 

      


 
     





  

1xاگر    باشد داریم :( ) 1 8 1 8
1 3 3

3 3 3
y        

)پس محل تلاقی دو منحنی  , )1 3  است که فاصله آن از نقطه( , )11  چون طول نقاط برابر است پس فاصله . (است 2برابر با

3.)                    آنها همان فاصلۀ عرض آنهاست 1 2  فاصله
( , )

( , )

1 3

11

 


 
  

 معادله جواب ندارد
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 فاصله نقطه تلاقی دو منحنی به معادله  :232مثال( ) ,12 4 2x xy y    از نقطه( , )4A  کدام است؟  

  )93سراسري (

  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
  

4گزینه :پاسخ  

  :محل تلاقی دو تابع عرض و طول دو منحنی یکسان استدر 

( )

( )( )

( , )

x
xx x x x

x

x

y t
t t

y

tt
t t t t t

t

t x

  





 
        

 


            

 

      

2
1 1 1 2

1

2
2

1 2 4

2
2 2 4 2 2 2

22 4

4
4 2 8 4 2

22

2 16 2 3 3 8

   

)می دانیم فاصله دو نقطه با مختصات , ),(x , y )2 2 1 1x y برابر( ) (y y )2 2
1 2 1 2x x    است پس :  

( , )
( ) ( )

( , )
2 23 8

3 8 4 5
4

d

     





  

 اگر  :233مثال
log21 4xx     حاصل ضرب ریشه هاي آن کدام است؟  

  
1 (2  2 (

1

2
  3 (4  4 (

1

4
  

  

1گزینه :پاسخ  

log2tاگر) روش اول x 2فرض کنیم داریمtx  پس :  
log ( )

( )( )

x t t t tx

t t t t

t
t t

t

        

      


    

 

2
21 1 2

2 2

4 2 4 2 2

2 2

2
2 1

1





  

2txچون   است داریم :                                     

2
1

1 21
2

2 2 4
1

4 21 21 2
2

t x

x x
t x 

   

    

     


  

  

   ]96ـ 97حل از علیرضا شعبانی ـ تیزهوشان لنگرود ،  [) دومروش 

( log )

log log
x

x  

  
1 2 4

2 2 logxمی گیریم log 2از طرفین در مبناي  2

x    21 4  

( log ).log log (log ) (log ) logx x x x x x          2 2
2 2 2 2 2 21 2 2 2   

  
1

4 2
2

حاصل ضرب ریشه ها  
log

(log )(log )
log

x

x x

x

x

x 

    


     
    



2
2

2 2 1
2

2 2 4

2 1 1
1 2

2

  

 

 
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 اگر :234مثال( )
1

1
2

x

f x
 

   
 

)باشد دامنه تابع  )y xf x  کدام بازه است  

  ) 93سراسري (

  1 ([ , ]11  2 (( , )   3 (( , )   4 (( , )  
  

3گزینه :پاسخ  

xبه ازاي ) اولروش     تابع( )
1

1
2

x

f x
 

   
 

xبزرگتر یا مساوي صفر و به ازاي      کوچکتر از صفر است این

  . مطلب از روي نمودار این تابع قابل برداشت است

  

 

 

  

  

  

  

)در تابع  )y xf x اید ب( )xf x   به کمک جدول تعیین علامت زیر داریم. باشد :  

)پس به ازاي هر ) ,xf x x   است در نتیجه دامنه این تابعR است.  

( )

( )

x

f x

xf x

 

 

 









  

  

   ) دومروش 

 

( ) ( )

( )

( ) ( )

( ) ( )

x x x

x x x

xf x

x f x x

x f x x

x R



        
                   

        
 

        
                          

 1 2

1 1 1 1
1 1 1

2 2 2 2

1 1 1 1
1 1 2

2 2 2 2









   

   

  

 اگر  :235مثال( ) 2xf x  باشد دامنه تابع( )
1

y f f x
x

 
  

 
  به کدام صورت است؟  

  ) 93سراسري (

  1 (( , )11R    2 ([ , ) ( , ]1 1     3 ([ , ) [ , )1 1    4 (( , ] ( , ]1 1     
  

4گزینه :پاسخ  

1 

1

2

x

y
 

  
 

 

  ها xقرینه نسبت به محور 
1- 

1

2

x

y
 

  
 

 

  واحد بالا 1

1
1

2

x

y
 

   
 
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  : باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد یعنی

( ) ( )
1 1

f f x f f x
x x

   
      

   
  

)با توجه به آنکه  ) 2xf x  است داریم :  
1 1

1
2 2 2xx xf

x

 
   

 
  

1,از طرفی می دانیم اگر x ya a a   داریمx y پس :  
1 21 1 1

2 2xx
x

x x
x x x


          

)عبارت  )
21 x

p x
x


  را به کمک جدول تعیین علامت تعیین علامت می کنیم و سپس مجموعه جواب( )p x    را به

  :دست می آوریم

  

( )

( ) ( , ] ( , ]

2

1 1

1

1 1

x

x

P x

P x x



    

   

   

   



 



 

  

  

  

( )
( )log { | ( ) , ( ) , ( )f x

g xy D x f x g x g x     1   

 واحد به عدد  15اگر  :236مثالA  یک واحد اضافه می شود،  4اضافه شود به لگاریتم آن در مبنايA  چقدر است؟  

1 (5/7      2 (15      3 (3      4(5   

  

logA(معنی جمله بالا اینه که  15
logAاز  4

  : یعنی) یک واحد بیشتره 4

  
( ) ( ) ( )log log log log log log logA A A A A A

A A A A

        

      

15 15 4 15 4
4 4 4 4 4 4 41

4 15 3 15 5
  

  

 نمودار تابع  :237مثالlog ( )1

2

y ax b   محورx  و نیمساز ناحیه چهارم را در  - 1ها را در نقطه اي به طول  

  ) 94سراسري ( کدام است؟     b. قطع کرده است - 1نقطه اي به عرض 

  
1 (

3

2
  2 (2  3 (

5

2
  4 (3  

1گزینه :پاسخ  

)قطع کند یعنی  -1ها را در نقطه  xمحور  fاگر تابع  )1f    در نتیجه :  

1 1

   


 

  ن.ت
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( ) log ( ) ( ) log ( )1 1

2 2

1 1f x ax b f a b a b             

yمعادله نیمساز ناحیه چهارم  x   است پس اگر تابعf  1این خط را درy    قطع کند دو تابع در نقطه( , )1 1  متقاطع اند

)پس  )1 1f   خواهد بود.  

( ) log ( )
1

1

2

11 3
1 1 2 2 3

22 2

a b
f a b a b b b

a b

    
             

   
  

  

 از معادلۀ لگاریتمی :238مثالlog( ) log( ) log( )2 6 3 2 5x x x x      3مقدار لگاریتم 1x   در

  )94سراسري (کدام است؟  4پایه 

  
1 (

1

3
  2 (

1

2
  3 (

2

3
  4 (1  

  

2گزینه :پاسخ  

log( ) log( ) log( ) log log( )

( )( )
log log( x ) log( ) log( )

( )

2
2 6

6 3 2 5 2 5
3

3 2
2 5 2 2 5 2 2 5 7

3

x x
x x x x x

x

x x
x x x x x

x

 
        



 
            



  

3در نتیجه مقدار عبارت 1x   است پس 2به ازاي برابر:  

 log log23
4 4

1
1

2
x     

  

 مجموع جواب هاي معادله :239مثالlog ( )3 9 2 1x x    کدام است؟  

  1 (3  2 (6  3 (log3 4  4 (log3 2  
  

 4 گزینه :پاسخ  

log ( ) 1 2
3 9 2 1 9 2 3 3 3 3 2x x x x xx              

3xبا فرض   داریم :  

( )( ) , , ,1 22 3 2 2 1 1 2 3 1 2 3 1 3 2x xx                    

log , log1 3 2 31 2x x  جواب هاي معادله  

log log log ( ) log1 2 3 3 3 31 2 1 2 2x x     مجموع جواب ها  

 

 معادله  :240مثال
log2 512xx  اگر ریشه بزرگتر. دو ریشه دارد  و ریشه کوچکتر  باشد، حاصل

1



 

  کدام است؟ 

  
1 (

1

4
  2 (14  3 (16  4( 18  

  

 3 گزینه :پاسخ  
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log2اگر فرض کنیم ) روش اول x y  2آنگاهyx و داریم : 

log ( )

log ,

:

:

2
2 2 9

2 3
2 1 2

512 512 2 512 2 512 2

1
9 3 3 2 8

8

8
1

8 8 161

8

yx xy y y yx x

y y x x x x










       

            




    


 

  )دومروش 

log log log log log (log )
log

log

2 2
2 2 2

2

3
1

2 3
2

9
512 512 9 2 9

2 8
1

3 8 8 161
2

8

x
x xx x x x

x

x

x
x






       

   


        
  



  

 با فرض آنکه :241مثالlog ( ) log ( ) log2 2 2
2 1 3 1x x x      مقدارlog ( )2

2
4 5x x  

  کدام است؟

  1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
  

2گزینه :پاسخ  

 

( )

( )

*

log ( ) log ( ) log log ( )( )

log ( ) log ( ) log ( )1

2

1
2 2 22

1
2 2 22

2 2
2

22 2 2

2 1 3 1 2 1 3

1

21 2 7 3 1 2 7 3 1
1

2

2 8 2 4 1 4 1

x x x x x

x x x x x x x

x x x x x x

       

           

            

  

2با توجه به اینکه  4 1x x    2پس

1

4 5 4x x


   است در نتیجه :  

log ( ) log2

2 2
1

4 5 4 4x x


     

2چون معادله: 1تذکر 4 1x x     2,داراي ریشه هاي 3 2 3x x     در دامنۀ معادله صدق می کند از

  .به بعد محاسبات صحیح است* مرحله 

  :2تذکر

log log log ( )

(a,b,c , )

log log (a,b , ) ( )

1

1

1 2m

c c c

n
bb

a b ab

c

n
a a b

m

 

 

  





  

  

  

 ریشه بزرگتر

 کوچکترریشه 
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 اختلاف ریشه هاي معادله  :242مثالlog log ( )3 32 4 2 3 3xx    کدام است؟  

  
1 (1  2 (2  3 (

1

2
  4 (

3

2
  

  

4گزینه :پاسخ  

3xاگر فرض کنیم t است داریمlog3x t پس :  
log

( ) ( )

log log ( ) log log log ( )

log log log ( ) log log ( (t ))

( )( )

3 4
3 3 3 3 3

1 22 2
3 3 3 3 3

2 2

2 4 2 3 3 2 2 3

16 3 16 3

12
16 48 16 48 12 4

4

x txx t t

t t t

t
t t t t t t

t

      

      


            


 

  

log3xبا توجه به آن که  t است داریم :  

log
log log log

log

1 3
1 2 3 3 3

2 3

12 12
12 4 1

4 4

x
x x

x


     


  

   

:تذکر
n log log ( )

log log log ( )

1

2

n
b b

c c c

a a

a b ab



 
  

  

 از تساوي :243مثالlog ( ) log ( )3 8 2 6x xx x      مقدار لگاریتمx  کدام است؟ 4در پایه  

  )93سراسري (

  
1 (

2

3
  2 (

1

2
  3 (

3

2
  4 (2  

  

3گزینه :پاسخ  

log ( ) log ( ) log ( ) log ( )

log ( )( )

( )( )

2 2 2

2 2

3 8 2 6 3 8 6 2

3 8 6 2 3 18 8 48 2 1 48

8
5 24 8 3

3

x x x x

x

x x x x

x x x x x x x x

x
x x x x

x


        

           


         

 

 

 

  

3xاما    8در دامنه عبارت قرار ندارد و جواب معادلهx  است، در نتیجه :  

log log log log2

3
4 4 22

3 3
8 2 2

2 2
x      

log: تذکر logm

n
bb

n
a a

m
  

 حاصل ضرب ریشه هاي معادله  :244مثال
log5625

x

x  کدام است؟  

  
1 (1  2 (5  3 (25  4 (

1

5
  

  

1گزینه :پاسخ  
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log5اگر  625xx  نیز برابر است در نتیجه 5باشد لگاریتم دو طرف تساوي در مبناي :loglog log5

5 5 625 4xx    

logاز طرفی می دانیم logn
b ba n a  پس :  

loglog log log (log )

log

log
log

5 2
5 5 5 5

5

5

5

4 4 4

2 25

2 1
2

25

xx x x x

x x

x
x x

     

  


    
   

  

  . است 1در نتیجه حاصل ضرب ریشه هاي این معادله 

  

 از تساوي :245مثالlog ( ) log2 4 1 5x xx     مقدار لگاریتمx  کدام است؟  2در پایه  

  )93سراسري (

  
1 (1-  2 (

1

2
  3 (

3

2
  4 (2  

  

4گزینه :پاسخ  

loglog ( ) log log ( ) log log

log ( ) log

12 2

2 2 2

4 1 5 4 5

4 5 4 5 5 4

x x
x x x x x

x x

x x x

x x x x x x

      

         
  

( )( )
1

4 1
4

x
x x

x


     


  

4xباشد در نتیجه 1مبناي لگاریتم است نباید برابر  xچون   است:     log
2
4 2   

 از دو معادله :246مثال, log log ( )2 2
2 232 1 1x y x y     مقدار لگاریتم( )x y  کدام  4در پایه

  ) 89سراسري (است؟

  
1 (

1

2
  2 (

3

4
  3 (

3

2
  4 (2  

  

3گزینه :پاسخ  

 


log

log log ( ) log log log ( ) log log ( )

,

( )

2

2 2 2 2 2 2 2

2

2 2

2 2 2 2

2

1 1 2 1 2 2

2 2

2 2 32

2 2 32 4 8 4 32

2

3 8 28 14

3

x y x y x y

x y

x y x y

y y y y y

y

y y
y

         

  

   

       




    
 



  

 غ ق ق
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2yبه کمک حدس می توان دریافت یک ریشه معادله فوق   ضرب ریشه ها  برابر  2است از آن جا که در هر معادله درجه
c

a
 

باشد ریشه دیگر  2است پس اگر یک ریشه 
2

c

a
پس ریشه دیگر این معادله. است 

14

3
 اما چون . است

14

3
y    در دامنه

2yپس اگر . عبارت قرار ندارد غیرقابل قبول است  باشد داریم :  

log ( ) log

2

4 4

2 2 6

3
8

2

yx y x

x y

   

  
  

 از دو معادلۀ  :247مثالlog( ) log( ) log log2 1 2 3x y y     وlog( ) log2 3 2y x    

  ) با کمی تغییر 96سراسري (کدام است؟  xyمقدار 

  1 (6  2 (8  3 (9  4 (10  
  

  

4گزینه :پاسخ  

log( ) log( ) log log

log( ) log

( )( ) ( )(y ) ( )( ) ( )
log log

( )
log( )

2 1 2 3

2 3 2

2 1 2 2 1 2 2 1 2 3 1
3 3

4 1
2

4 6 4 6 1 6

x y y

y x

x y x x y y

y y y
x

y x y x

    


  

         
  

      





  

قرار می دهیم ) 1(در معادله  xبه جاي  
4 1

6

y 
  :  

( ) ( ) ( )( )

2 2

4 1 4 1
2 1 2 3 2 3 4 2 2 9

6 6

4

4 6 4 9 4 15 4 1

4

y y
y y y y y y y

y

y y y y y
y

      
             

    




          




  

1

4
y   4پس . قابل قبول نیست زیرا در دامنه معادله قرار نداردy  است پس :  

4 1 15 5 5
4 1

6 6 2 2

y
x xy


         

 از دو معادلۀ :248مثال( ) , ( ) ( )Ln x y Ln Ln y x Ln y      4 2 2 1 2 3   مقدارxy کدام است .

    ) 96خارج از کشور تجربی (

  1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  
  

 2گزینه :پاسخ   

 غ ق ق



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   ]جزوه جمع بندي [ لگاریتم و تابع نمایی  ایمان نخستین

94 

( ) ( ) ( )( )

( )( ) ( )

( ) ( ) ( )

Ln y x Ln y Ln y x y

y x y

Ln x y Ln Ln x y x y

         

    

        

1 2 3 1 2 3

1 2 3 1 1

4 2 2 4 4 4 4 4 2

 

  

  :جاگذاري می کنیم) 1(را در ) 2( 

( )( y ) ( )( y ) log

( )( y )

y y y y y

y y y y y

y

y

x y xy

             

          


 

 
  


   
             

   

2

2 2

4 4 1 2 3 1 5 3 2 3 1 15 6 9 1

1 21 8 1 21 8 5 8 2 1

8

5

1

2

1 1
4 4 4 4 2 2 1

2 2

   

  

 تابع با ضابطۀ  :249مثال( ) log ( )2 4f x a bx  از دو نقطۀ( , ), ( , )12 1 2 6 می گذرد .a  کدام است؟ 

  )96سراسري (

  1 (3  2 (4  3(5  4 (6  
  

  

3گزینه :پاسخ  

)از نقاط  fچون تابع  , ), ( , )12 1 2 6  می گذرد پس( ) , ( )12 1 2 6f f  است در نتیجه :  

  

( ) log ( )

f( ) log ( )

2

2

2 6 2 4 6

12 1 12 4 1

f a b

a b

    

     
  

  : از تفاضل دو معادله بالا داریم

  

log ( ) log ( ) log2 2 2

12 4 6 2 3 1
12 4 2 4 4 4 16 8

2 4 2 2

3 1 8 16 5 15 3

b b b
b b

b b b

b b b b

  
         

  

       

  

  

)حال با توجه به آن که ) ,2 6 3f b   مقدارa را به دست آوریم :   


( ) log ( ) ( ) log

log log log

2
2 2

1

3 4 2 6 5

a
a c c
b b b

f x a x f a a        

 

  

  

  

  

 غ ق ق

  
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 تابع با ضابطۀ  :250مثال
( )( ) log x bf x a  

23
)از دو نقطۀ 2 , ), ( , )2115 5   . کدام است aمی گذرد،  11

  ) 96خارج کشور ریاضی (

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  

3گزینه :پاسخ  

 

( )

( )

( )

( ) ( )

( ) log log

log( )

( ) log

log log

log log lo

x b x b

b

b

b b

b b

bb b

f x a a

af

f a

b
b b b b

b

a a a

 





 

 

 

   

    
 

    


             



      

23 3
2 2

63
2

15
2

63 63

15 15
2 2

115 15
2 2

2

2 1521 15

5 11 2 11

63
2 4 2 4 63 6 4 3 3 1

15

2 11 2 11 2



g

a a



     

16
2 11

2 4 11 3

  

a(در تبدیل یک نامساوي لگاریتمی به یک نامساوي غیرلگاریتمی اگه مبناي لگاریتم بزرگتر از یک باشه : نتیجه 1 ( جهت نامساوي

a(اما اگه مبناي لگاریتم بین صفر و یک باشه . تغییر نمی کنه    : به عبارت دیگه. جهت نامساوي حتماً عوض می شه) 1

 

  

 

  

  

  

  

  

  

 دامنه تابع  :251مثال( ) logxf x  1
  کدامست؟  3

1(x 1     2 (x 1 2      3 (      4  (x  2  

  

( ) ( )

( ) log ( )

( ) ( )

1
2

1 2

1 1 3 1 1 2 1

2

2 1 1 2

x x x x

x

x x

         



  


   






 



  

 دامنه تابع :252مثال( ) logxf x 
2

1

5

  کدام است؟ 

1([ , ]11     2 (( , )11    3 (( , ) { }  11    4  ([ , ] { }  11  

  

  

 دو رابطه را از هم کم می کنیم

log log
a a

 

a 1 

a  1 

 

 

log
a

b 

a 1 

a  1 

ba 

ba 

 نامعادله غیرلگاریتمی نامعادله لگاریتمی
مجموعه جواب 

 نامعادله غیرلگاریتمی

 دامنه
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( ) ( )
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 اگر :253مثال( ) xf x e  )باشد دامنه تابع  24 ) . ( )g x x f x   )96خارج ریاضی . (کدام است 1
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 اگر  :254مثال( ) xf x e 3باشد دامنه تابع( ) . ( )g x x f x   )96داخل ریاضی . (کدام است  1

1 ([ , ]2    2 ([ , )3    3 ([ , )2 3    4 ([ , )1 3 
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 دامنۀ تابع :255مثال( ) log(x x)21 3f x     95سراسري (به کدام صورت بازه ها است؟ (  

  1 ([ , ) ( , ]2 3 5    2 ([ , ] ( , )2 3 5    3 ([ , )2 3  4 (( , ]5  
  

1گزینه :پاسخ  
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logاز طرفی اگر log , 1a ab c a   بایدb cباشد در نتیجه :  

( )( ) ( )2 23 1 3 1 5 2 2 5 1x x x x x x x                  

  : از طرفی باید ورودي تابع لگاریتم مثبت باشد در نتیجه

)1( 3x   2یا 3x x x      

  : داریم) 2(و ) 1(پس از اشتراك 

( ) ( ) [ , ) ( , ]1 2 2 3 5     
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1گزینه :پاسخ  
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 نمودار تابع  :257مثال( ) log (ax bx c)2
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2گزینه :پاسخ  
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aباشد پس  1یک چندجمله اي درجه   f , gو همنین دامنه  fپس لازم است با توجه به یک به یک بودن تابع !) فکر کنید   

): است در نتیجه ) log ( )2 1f x bx   

)به صورت بازه  fبا توجه به آن که دامنه تابع  , )1  است پسb  1باید منفی و ریشهbx   باشد در نتیجه 1برابر :  
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 باکتري موجود است و تعداد باکتري ها پس از  1400در شروع یک نوع کشت  :258مثالt دقیقه به صورت
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4گزینه :پاسخ  
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4گزینه :پاسخ  
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 اگر یک کارگر عادي بعد از  :261مثالt  ماه اشتغال بتواند روزانه( )f t تابع کارایی آن به . واحد کار را کامل کند

صورت 
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